

# 从生活边角料到艺术品,奶茶废包装袋也能“爆改”? 快! 去把这些废品扔了 慢! 给你来点美学视角

【文/青年报见习记者 林千惠 图/受访者提供】

单杯奶茶袋还能如何爆改? 几天前,小红书上一条标题为《奶茶袋一分钟爆改冰箱贴!》的视频火了,收获27万点赞。视频中,黄油小熊、瑞幸联名《猫和老鼠》的奶茶纸袋,被巧妙剪成冰箱贴、小立牌。不少网友在评论区兴奋留言,称这“实现了冰箱贴磁吸小立牌自由”。还有网友晒出用奶茶杯袋自制的杯套画、亚克力作品。从冰箱贴、精美手账,再到玫瑰花瓶,这届年轻人对奶茶杯袋这类生活废品“下手”了。他们凭借奇思妙想,将其“爆改”成独特的艺术品。一把剪刀、一瓶胶水,在他们手中灵活翻飞、精准涂抹,奶茶杯袋成为生活美学的生动注脚,让生活处处洋溢着艺术气息。



阿杨改造的奶茶杯袋。



小怡制作的奶茶杯袋冰箱贴。



小棠用奶茶杯袋制作的玫瑰花瓶。



小秋制作的镂空手账。



芃芃剪裁奶茶杯袋制作水彩本。

## 奶茶杯袋的“文艺复兴”

“天气渐暖,树木复苏,我就想着用串珠打造出那种生机勃勃的感觉。”21岁的小秋说。最近,她利用奶茶纸袋,DIY出了精美的镂空手账。谈及设计思路,小秋介绍,她先把纸袋中间挖空,倒入串珠,接着用透明袋仔细密封。完成这些后,便能看到纸页下方,一只栩栩如生的小鸟正悠然站立枝头,周围绿意盎然,充满了春日的气息。“一直以来,我都有收集漂亮袋子的爱好,像是霸王茶姬、瑞幸。一般身边有合适的材料,我就会做出来。”她表示。

与以往超市袋大多仅用于收纳不同,众多商家纷纷在包装袋上花心思。那些精致的包装袋,印着漂亮的图案,成功吸引了许多爱好者的目光。像小秋这样热衷于利用包装袋创作的人不在少数,90后的小棠也是其中一员。小棠坦言:“现在的奶茶纸袋、奶茶杯都做得很好看,我个人也因此很喜欢去收集。”部分商家还会定期推出颇有特色的纸袋,如节日特色纸袋或联动限定款。小棠会特意收集套杯和奶茶杯,对纸袋进行改造。

奶茶杯的精美固然是改造欲产生的原因,但各种奶茶杯袋从生活的边角料化身为具有美学价值的生活点缀品,还是缘于爱好者对自己生活日常的热爱。90后上班族阿杨喜欢记录自己的生活,奶茶杯袋也成了她观察自己生活的一环:“平时我会攒包装袋,定期把最近收集到的素材拿出来看看,有好看的就做成手账,拿来记录我的生活。”

## 剪刀胶水里的生活美学

对于DIY爱好者而言,奶茶杯袋改造可不是随意剪裁。动手之前,他们心中都有着详细的构思,思索着要打造怎样的艺术风格、呈现出何种独特感觉。阿杨在自己的小红书账号上,晒出改造完毕的奶茶纸袋——在立体贴花背景上,一头豹子和一位女士对视,色彩搭配和构图让人眼前一亮。这个手账的原材料,是沪上阿姨翡冷翠系列的奶茶杯袋。“我想表现立体感,就像人和豹在森林里对视的感觉。”阿杨说,为此,她剪下奶茶杯上的图案、人物和豹子,按照平行结构进行了剪切。

小秋也参与到奶茶杯袋改造的行列中。她表示,除了制作镂空手账,之前还剪过奶茶杯袋来创作卡通风格的拼贴画。小怡则给自己用奶茶杯袋再造的冰箱贴定下了“多巴胺配色”与“Y2K风碎片拼贴”的艺术风格。小怡说:“这属于零成本废物改造,可以拿来贴备忘录、吸外卖单,既美观又实用。”

“我不是原创,刷到别的博主发的教程,就跟着博主学习。”小棠说。在奶茶杯袋改造的圈子里,有原创者,也有像小棠这样,受到其他DIY爱好者灵感激发后开始动手的人。在看到一位博主晒出自制的奶茶纸杯花瓶后,她也跃跃欲试。小棠试着以奶茶杯身为花瓶,以奶茶纸袋折花。同时,为了美观好看,她也发挥了自己的一些小创意,折了爱心,挡住奶茶纸杯上的字样。这样下来,一捧栩栩如生的玫瑰花成形,很难想象其实原先是废弃纸张。

## 废纸片上的精神自留地

“做奶茶纸杯花瓶花了我两个小时,我是第一次尝试,做得不是很好。”小棠坦承。不过,尽管费时间,她仍从亲自动手中获得了很多乐趣:“后续刷到有感兴趣的,我还是会继续尝试。”“做手工很开心,也收获了身边朋友的赞美。”小秋也表示。

用奶茶杯裁剪做封面,自制了一本水彩本后,26岁的上班族芃芃喜欢在水彩本上涂涂画画,进行临摹。她画夏天的小溪,也画蔚蓝的天空。杯子不仅成了二次利用的艺术制作,还成了承载艺术绘画的载体。“做下来我很满意,后续我还会改造瑞幸的袋子。”芃芃说道。

“改造过程是一种创造性的活动,年轻人可以在其中发挥想象力和动手能力。当他们将原本普通的奶茶包装变成精美的手账、玫瑰花瓶或冰箱贴时,会获得成就感。”国家二级心理咨询师蔡海超表示。而这种成就感能增强个人的自我价值感和自信心,缓解压力与放松身心。一般而言,快节奏的生活使年轻人面临较大压力,专注于手工改造能让他们暂时从压力中解脱,沉浸式的体验帮助他们放松身心,享受创作过程带来的愉悦和安宁。

同时,年轻人乐于在社交平台分享自己的作品,获得他人的关注、点赞和认可,从而满足社交需求,也能引发与其他有相同兴趣爱好的人的交流和互动,扩大社交圈子。“我自己也做过手工,当我将自己制作的冰箱贴送给朋友,周边的朋友都非常开心,因为DIY,因为很特别,也因为独一无二。”她表示。